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Questões	do	ENEM		
Grandezas	Proporcionais	e	Regra	de	Três	
	

Nível	Médio	e	Difícil	
	

Questão	01)				

Uma	escola	lançou	uma	campanha	para	seus	alunos	arrecadarem,	durante	30	dias,	alimentos	
não	perecíveis	para	doar	a	uma	comunidade	carente	da	região.	

Vinte	alunos	aceitaram	a	tarefa	e	nos	primeiros	10	dias	trabalharam	3	horas	diárias,	arrecadando	
12	kg	de	alimentos	por	dia.	Animados	com	os	resultados,	30	novos	alunos	somaram-se	ao	grupo,	
e	passaram	a	trabalhar	4	horas	por	dia	nos	dias	seguintes	até	o	término	da	campanha.	

	

Admitindo-se	que	o	 ritmo	de	coleta	 tenha	se	mantido	constante,	a	quantidade	de	alimentos	
arrecadados	ao	final	do	prazo	estipulado	seria	de	

	

a)	 920	kg.	

b)	 800	kg.	

c)	 720	kg.	

d)	 600	kg.	

e)	 570	kg.	

	

Questão	02)				

O	quadro	apresenta	informações	da	área	aproximada	de	cada	bioma	brasileiro.	
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Disponível	em:	www.ibge.gov.br.	Acesso		

em:	10	jul.	2009	(adaptado).	
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É	comum	em	conversas	informais,	ou	mesmo	em	noticiários,	o	uso	de	múltiplos	da	área	de	um	
campo	 de	 futebol	 (com	 as	medidas	 de	 120	m	×	 90	m)	 para	 auxiliar	 a	 visualização	 de	 áreas	
consideradas	extensas.	Nesse	caso,	qual	é	o	número	de	campos	de	futebol	correspondente	à	
área	aproximada	do	bioma	Pantanal?	

	

a)	 1.400	

b)	 14.000	

c)	 140.000	

d)	 1.400.000	

e)	 14.000.000	

	

Questão	03)				

A	vazão	do	rio	Tietê,	em	São	Paulo,	constitui	preocupação	constante	nos	períodos	chuvosos.	Em	
alguns	trechos,	são	construídas	canaletas	para	controlar	o	fluxo	de	água.	Uma	dessas	canaletas,	
cujo	corte	vertical	determina	a	forma	de	um	trapézio	isósceles,	tem	as	medidas	especificadas	na	
figura	I.	Neste	caso,	a	vazão	da	água	é	de	1.050	m3/s.	O	cálculo	da	vazão,	Q	em	m3/s,	envolve	o	
produto	da	área	A	do	setor	transversal	(por	onde	passa	a	água),	em	m2,	pela	velocidade	da	água	
no	local,	v,	em	m/s,	ou	seja,	Q	=	Av.	

Planeja-se	uma	reforma	na	canaleta,	com	as	dimensões	especificadas	na	figura	II,	para	evitar	a	
ocorrência	de	enchentes.	

	

	

Disponível	em:	www2.uel.br.	

	

Na	suposição	de	que	a	velocidade	da	água	não	se	alterará,	qual	a	vazão	esperada	para	depois	
da	reforma	na	canaleta?	

	

a)	 90	m3/s.		

b)	 750	m3/s.		
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c)	 1.050	m3/s.	

d)	 1.512	m3/s.	

e)	 2.009	m3/s.	

	

Questão	04)				

O	capim-elefante	é	uma	designação	genérica	que	reúne	mais	de	200	variedades	de	capim	e	se	
destaca	 porque	 tem	 produtividade	 de	 aproximadamente	 40	 toneladas	 de	 massa	 seca	 por	
hectare	 por	 ano,	 no	mínimo,	 sendo,	 por	 exemplo,	 quatro	 vezes	maior	 que	 a	 da	madeira	 de	
eucalipto.	Além	disso,	 seu	 ciclo	de	produção	é	de	 seis	meses,	 enquanto	o	primeiro	 corte	da	
madeira	de	eucalipto	é	feito	a	partir	do	sexto	ano.	

Disponível	em:	<www.rts.org.br/noticias/destaque-2/i-seminario-madeira-	
energetica-discute-producao-de-carvaovegetal-a-partir-de-capim>.		

Acesso	em:	18	dez.	2008.	(com	adaptações).	

	

Considere	uma	 região	R	plantada	 com	 capim-elefante	que	mantém	produtividade	 constante	
com	o	passar	do	tempo.	Para	se	obter	a	mesma	quantidade,	em	toneladas,	de	massa	seca	de	
eucalipto,	após	o	primeiro	ciclo	de	produção	dessa	planta,	é	necessário	plantar	uma	área	S	que	
satisfaça	à	relação	

	

a)	 S	=	4R.	

b)	 S	=	6R.	

c)	 S	=	12R.	

d)	 S	=	36R.	

e)	 S	=	48R.	

	

Questão	05)				

João	tem	uma	loja	onde	fabrica	e	vende	moedas	de	chocolate	com	diâmetro	de	4	cm	e	preço	de	
R$	1,50	a	unidade.	Pedro	vai	a	essa	loja	e,	após	comer	várias	moedas	de	chocolate,	sugere	ao	
João	que	ele	faça	moedas	com	8	cm	de	diâmetro	e	mesma	espessura	e	cobre	R$	3,00	a	unidade.	

	

Considerando	que	o	preço	da	moeda	depende	apenas	da	quantidade	de	chocolate,	João	

	

a)	 aceita	a	proposta	de	Pedro,	pois,	se	dobra	o	diâmetro,	o	preço	também	deve	dobrar.	

b)	 rejeita	a	proposta	de	Pedro,	pois	o	preço	correto	seria	R$	12,00.	

c)	 rejeita	a	proposta	de	Pedro,	pois	o	preço	correto	seria	R$	7,50.	

d)	 rejeita	a	proposta	de	Pedro,	pois	o	preço	correto	seria	R$	6,00.	

e)	 rejeita	a	proposta	de	Pedro,	pois	o	preço	correto	seria	R$	4,50.	
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Questão	06)				

O	hábito	de	comer	um	prato	de	folhas	todo	dia	faz	proezas	para	o	corpo.	Uma	das	formas	de	
variar	 o	 sabor	 das	 saladas	 é	 experimentar	 diferentes	 molhos.	 Um	 molho	 de	 iogurte	 com	
mostarda	contém	2	colheres	de	sopa	de	 iogurte	desnatado,	1	colher	de	sopa	de	mostarda,	4	
colheres	de	sopa	de	água,	2	colheres	de	sopa	de	azeite.	

DESGUALDO.	P.	Os	Segredos	da	Supersalada.	Revista	Saúde.	Jan.	2010.	

	

Considerando	que	uma	colher	de	sopa	equivale	a	aproximadamente	15	mL,	qual	é	o	número	
máximo	 de	 doses	 desse	 molho	 que	 se	 faz	 utilizando	 1,5	 L	 de	 azeite	 e	 mantendo	 a	
proporcionalidade	das	quantidades	dos	demais	ingredientes?	

	

a)	 5	

b)	 20	

c)	 50	

d)	 200	

e)	 500	

	

Questão	07)				

Em	 abril	 de	 2009,	 o	 observatório	 espacial	 americano	 Swift	 captou	 um	 feixe	 de	 raios	 gama	
proveniente	 de	 uma	 explosão	 no	 espaço.	 Cientistas	 italianos	 e	 ingleses	 apresentaram	
conclusões	de	que	as	luzes	captadas	provêm	do	colapso	de	uma	estrela	ocorrido	há	13	bilhões	
de	anos,	apenas	630	milhões	de	anos	após	o	Big	Bang,	expansão	súbita	que	originou	o	Universo.	
Batizada	de	GRB	090423,	a	estrela	é	o	objeto	celeste	mais	antigo	já	observado	pelo	homem.	

Revista	Veja.	4	nov.	2009	(adaptado).	

	

Suponha	uma	escala	de	0	h	a	24	h	e	considere	que	o	Big	Bang	ocorreu	exatamente	à	0	h.	Desse	
modo,	a	explosão	da	estrela	GRB	090423	teria	ocorrido	à(s)	

	

a)	 1,10	h.	

b)	 1,16	h.	

c)	 1,22	h.	

d)	 1,84	h.	

e)	 2,01	h.	

	

Questão	08)				
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Algumas	pesquisas	estão	sendo	desenvolvidas	para	se	obter	arroz	e	feijão	com	maiores	teores	
de	ferro	e	zinco	e	tolerantes	à	seca.	Em	média,	para	cada	100	g	de	arroz	cozido,	o	teor	de	ferro	
é	de	1,5	mg	e	o	de	zinco	é	de	2,0	mg.	Para	100	g	de	feijão,	é	de	7	mg	o	teor	de	ferro	e	de	3	mg	o	
de	zinco.	Sabese	que	as	necessidades	diárias	dos	dois	micronutrientes	para	uma	pessoa	adulta	
é	de	aproximadamente	12,25	mg	de	ferro	e	10	mg	de	zinco.	

Disponível	em:	http://www.embrapa.br.	Acesso	em:	29	abr.	2010	(adaptado).	

	

Considere	que	uma	pessoa	adulta	deseja	satisfazer	suas	necessidades	diárias	de	ferro	e	zinco	
ingerindo	apenas	arroz	e	feijão.	Suponha	que	seu	organismo	absorva	completamente	todos	os	
micronutrientes	oriundos	desses	alimentos.	

	

Na	 situação	descrita,	 que	quantidade	a	pessoa	deveria	 comer	diariamente	de	arroz	 e	 feijão,	
respectivamente?	

	

a)	 58	g	e	456	g	

b)	 200	g	e	200	g	

c)	 350	g	e	100	g	

d)	 375	g	e	500	g	

e)	 400	g	e	89	g	

	

Questão	09)				

A	resistência	elétrica	e	as	dimensões	do	condutor	

	

A	relação	da	resistência	elétrica	com	as	dimensões	do	condutor	foi	estudada	por	um	grupo	de	
cientistas	 por	 meio	 de	 vários	 experimentos	 de	 eletricidade.	 Eles	 verificaram	 que	 existe	
proporcionalidade	entre:	

	

•	 resistência	(R)	e	comprimento	(!),	dada	a	mesma	secção	transversal	(A);	

•	 resistência	(R)	e	área	da	secção	transversal	(A).	dado	o	mesmo	comprimento	(!)	e	

•	 comprimento	(!)	e	área	da	secção	transversal	(A),	dada	a	mesma	resistência	(R).	

	

Considerando	os	resistores	como	fios,	pode-se	exemplificar	o	estudo	das	grandezas	que	influem	
na	resistência	elétrica	utilizando	as	figuras	seguintes.	
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Disponível	em:	http://www.efeitojoule.com.	

Acesso	em:	abr.	2010	(adaptado)	

	

As	figuras	mostram	que	as	proporcionalidades	existentes	entre	resistência	(R)	e	comprimento	
(!),	resistência	(R)	e	área	da	secção	transversal	(A),	e	entre	comprimento	(!)	e	área	da	secção	
transversal	(A)	são,	respectivamente,	

	

a)	 direta,	direta	e	direta.	

b)	 direta,	direta	e	inversa.	

c)	 direta,	inversa	e	direta.	

d)	 inversa,	direta	e	direta.	

e)	 inversa,	direta	e	inversa.	

	

Questão	10)				

A	 resistência	 das	 vigas	 de	 dado	 comprimento	 é	 diretamente	 proporcional	 à	 largura	 (b)	 e	 ao	
quadrado	da	altura	(d),	conforme	a	figura.	A	constante	de	proporcionalidade	k	varia	de	acordo	
com	o	material	utilizado	na	sua	construção.	

	

	

	

Considerando-se	S	como	a	resistência,	a	representação	algébrica	que	exprime	essa	relação	é	

	

	

a)	 S	=	k.b.d	

b)	 S	=	b.d2		
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c)	 S	=	k.b.d2		

d)	
2d
b.kS = 	

e)	
b
d.kS
2

= 	

	

Questão	11)				

A	resistência	mecânica	S	do	uma	viga	de	madeira,	em	forma	de	um	paralelepípedo	retângulo,	é	
diretamente	 proporcional	 à	 largura	 (b)	 e	 ao	 quadrado	 de	 sua	 altura	 (d)	 e	 inversamente	
proporcional	 ao	 quadrado	 da	 distância	 entre	 os	 suportes	 da	 viga,	 que	 coincide	 com	 o	 seu	
comprimento	(x),	conforme	ilustra	a	figura.	A	constante	de	proporcionalidade	k	é	chamada	de	
resistência	da	viga.	

	

	

	

A	expressão	que	traduz	a	resistência	S	dessa	viga	de	madeira	é	

	

a)	 2

2

x
dbk

S
⋅⋅

= 	

b)	
2x
dbk

S
⋅⋅

= 	

c)	
x
dbk

S
2⋅⋅

= 	

d)	
x
dbk

S
2 ⋅⋅

= 	

e)	
x
d2bk

S
⋅⋅

= 	

	

	

	

Questão	12)				

José,	Carlos	e	Paulo	devem	transportar	em	suas	bicicletas	uma	certa	quantidade	de	 laranjas.	
Decidiram	dividir	o	trajeto	a	ser	percorrido	em	duas	partes,	sendo	que	ao	final	da	primeira	parte	
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eles	redistribuiriam	a	quantidade	de	laranjas	que	cada	um	carregava	dependendo	do	cansaço	
de	cada	um.	Na	primeira	parte	do	trajeto	José,	Carlos	e	Paulo	dividiram	as	laranjas	na	proporção	
6	:	5	:	4,	respectivamente.	Na	segunda	parte	do	trajeto	José,	Carlos	e	Paulo	dividiram	as	laranjas	
na	proporção	4	:	4	:	2,	respectivamente.	

	

Sabendo-se	que	um	deles	 levou	50	 laranjas	a	mais	no	segundo	trajeto,	qual	a	quantidade	de	
laranjas	que	José,	Carlos	e	Paulo,	nessa	ordem,	transportaram	na	segunda	parte	do	trajeto?	

	

a)	 600,	550,	350		

b)	 300,	300,	150	

c)	 300,	250,	200		

d)	 200,	200,	100	

e)	 100,	100,	50	

	

Questão	13)				

Uma	fábrica	de	 fórmicas	produz	placas	quadradas	de	 lados	de	medida	 igual	a	y	centímetros.	
Essas	placas	são	vendidas	em	caixas	com	N	unidades	e,	na	caixa,	é	especificada	a	área	máxima	S	
que	pode	ser	coberta	pelas	N	placas.	

Devido	a	uma	demanda	do	mercado	por	placas	maiores,	a	fábrica	triplicou	a	medida	dos	lados	
de	suas	placas	e	conseguiu	reuni-las	em	uma	nova	caixa,	de	tal	forma	que	a	área	coberta	S	não	
fosse	alterada.	

A	quantidade	X,	de	placas	do	novo	modelo,	em	cada	nova	caixa	será	igual	a:	

	

a)	
9
N 	

b)	
6
N 	

c)	
3
N 	

d)	 3N	

e)	 9N	

	

	

Questão	14)				

Um	 dos	 grandes	 problemas	 enfrentados	 nas	 rodovias	 brasileiras	 é	 o	 excesso	 de	 carga	
transportada	pelos	caminhões.	Dimensionado	para	o	tráfego	dentro	dos	limites	legais	de	carga,	
o	piso	das	estradas	se	deteriora	com	o	peso	excessivo	dos	caminhões.	Além	disso,	o	excesso	de	
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carga	interfere	na	capacidade	de	frenagem	e	no	funcionamento	da	suspensão	do	veículo,	causas	
frequentes	de	acidentes.	

Ciente	 dessa	 responsabilidade	 e	 com	 base	 na	 experiência	 adquirida	 com	 pesagens,	 um	
caminhoneiro	sabe	que	seu	caminhão	pode	carregar	no	máximo	1	500	telhas	ou	1	200	tijolos.	

Considerando	esse	caminhão	carregado	com	900	telhas,	quantos	tijolos,	no	máximo,	podem	ser	
acrescentados	à	carga	de	modo	a	não	ultrapassar	a	carga	máxima	do	caminhão?	

	

a)	 300	tijolos		

b)	 360	tijolos		

c)	 400	tijolos	

d)	 480	tijolos		

e)	 600	tijolos	

	

Questão	15)				

Nos	Estados	Unidos	a	unidade	de	medida	de	volume	mais	utilizada	em	latas	de	refrigerante	é	a	
onça	fluida	(fl	oz),	que	equivale	a	aproximadamente	2,95	centilitros	(cL).	

Sabe-se	que	o	centilitro	é	a	centésima	parte	do	 litro	e	que	a	 lata	de	refrigerante	usualmente	
comercializada	no	Brasil	tem	capacidade	de	355	mL.	

Assim,	a	medida	do	volume	da	 lata	de	refrigerante	de	355	mL,	em	onça	fluida	 (fl	oz),	é	mais	
próxima	de	

	

a)	 0,83.		

b)	 1,20.		

c)	 12,03.	

d)	 104,73.		

e)	 120,34.	

	

	

	

Questão	16)				

A	Secretaria	de	Saúde	de	um	município	avalia	um	programa	que	disponibiliza,	para	cada	aluno	
de	uma	escola	municipal,	uma	bicicleta,	que	deve	ser	usada	no	trajeto	de	ida	e	volta,	entre	sua	
casa	e	a	escola.	Na	 fase	de	 implantação	do	programa,	o	aluno	que	morava	mais	distante	da	
escola	realizou	sempre	o	mesmo	trajeto,	representado	na	figura,	na	escala	1	:	25	000,	por	um	
período	de	cinco	dias.	
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Quantos	quilômetros	esse	aluno	percorreu	na	fase	de	implantação	do	programa?	

	

a)	 4		

b)	 8		

c)	 16		

d)	 20		

e)	 40	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

Questão	17)				

O	esquema	a	seguir	é	um	modelo	de	um	“relógio	de	pingos”,	ou	seja,	um	dispositivo	que	pode	
marcar	o	tempo	facilmente	porque	se	comporta	de	maneira	constante.	
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Nesse	 relógio,	 há	um	 reservatório	preenchido	 com	 líquido	 colorido	que	pinga	 regularmente,	
marcando	 uma	 fita	 registradora	 movida	 por	 cilindros	 que	 giram	 sempre	 com	 a	 mesma	
velocidade.	Um	trecho	de	3,6	metros	de	extensão	dessa	fita	registradora	é	mostrado	na	figura	
seguinte.	

	

	

	

Esse	trecho	da	fita	representa	quanto	tempo?		

	

a)	 Menos	de	1	minuto		

b)	 Exatamente	3,6	minutos		

c)	 Mais	de	5	minutos		

d)	 Mais	de	10	minutos		

e)	 Mais	de	1	hora	

	

	

	

	

	

Questão	18)				

Um	técnico	está	testando	no	laboratório	de	Química	a	evaporação	de	dois	líquidos	que	possuem	
evaporação	constante.	Para	isso,	pegou	dois	recipientes	idênticos	que	garantiam	que	a	área	de	
evaporação	não	influenciasse	no	processo	e	anotou	os	seguintes	dados	no	relatório	final.		
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Líquido	1	-	Foram	colocados	200	mL	e	a	evaporação	completa	ocorreu	no	80.º	dia		

Líquido	2	-	Foram	colocados	180	mL	e	a	evaporação	completa	ocorreu	no	96.º	dia.		

	

Terminando	essa	experiência,	o	técnico	quer	repetir	o	mesmo	processo,	só	que	parando	no	dia	
em	que	os	dois	líquidos	alcançassem	o	mesmo	nível.	De	acordo	com	os	dados	acima,	o	técnico	
pode	prever	que	deve	parar	a	experiência	no		

	

a)	 2.º	dia.		

b)	 16.º	dia.		

c)	 32.º	dia.		

d)	 88.º	dia.		

e)	 176.º	dia.	

	

Questão	19)				

De	acordo	com	dados	do	Instituto	Brasileiro	de	Geografia	e	Estatística	(IBGE),	na	relação	entre	
as	populações	masculina	e	feminina	no	Brasil,	observou-se,	em	2000,	o	total	de	97	homens	para	
100	mulheres.	Para	2050,	espera-se	que	a	razão	entre	a	população	masculina	e	a	feminina	fique	
em	torno	de	94%,	 isto	é,	em	cada	grupo	de	100	mulheres	haverá	6	excedentes	em	relação	à	
quantidade	 de	 homens.	 Dessa	 forma,	 estimou-se	 que,	 em	 2050,	 o	 excedente	 feminino	 na	
população	total	poderá	atingir	7	milhões	de	mulheres.		

Disponível	em:	�
<www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_�

populacao/2008/default.shtm>.	�
Acesso	em:	10	jan.	2009	(com	adaptações).		

	

Esses	 dados	 indicam	que	 a	 população	 brasileira	 total	 em	2050,	 distribuída	 por	 sexo,	 poderá	
atingir	cerca	de		

	

a)	 104	milhões	de	mulheres	e	97	milhões	de	homens.		

b)	 106	milhões	de	mulheres	e	94	milhões	de	homens.		

c)	 106	milhões	de	mulheres	e	97	milhões	de	homens.		

d)	 116	milhões	de	mulheres	e	97	milhões	de	homens.		

e)	 116	milhões	de	mulheres	e	109	milhões	de	homens.	

	

Questão	20)				
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Certo	hotel	 tem	duas	piscinas,	 sendo	uma	com	1,20	m	de	profundidade,	e	uma	 infantil	 com	
profundidade	de	40	cm.	Os	formatos	das	duas	são	idênticos	e	dados	na	figura	seguinte.	A	borda	
AB	mede	o	triplo	da	borda	correspondente	na	piscina	menor.	

	

	

	

O	fundo	da	piscina	maior	tem	o	formato	da	figura	ABCDE	e	o	fundo	da	piscina	menor	é	uma	
figura	semelhante	a	essa	figura	ABCDE.	Então	a	capacidade	da	piscina	maior	é		

	

a)	 1,2	vezes	a	capacidade	da	piscina	menor.		

b)	 3	vezes	a	capacidade	da	piscina	menor.		

c)	 3,6	vezes	a	capacidade	da	piscina	menor.		

d)	 9	vezes	a	capacidade	da	piscina	menor.		

e)	 27	vezes	a	capacidade	da	piscina	menor.	

	

Questão	21)				

Uma	empresa	vendia,	por	mês,	200	unidades	de	certo	produto	ao	preço	de	R$	40,00	a	unidade.	
A	empresa	passou	a	conceder	desconto	na	venda	desse	produto	e	verificou-se	que	a	cada	real	
de	desconto	concedido	por	unidade	do	produto	implicava	na	venda	de	10	unidades	a	mais	por	
mês.		

	

Para	obter	o	faturamento	máximo	em	um	mês,	o	valor	do	desconto,	por	unidade	do	produto,	
deve	ser	igual	a		

	

a)	 R$	5,00.		

b)	 R$	10,00.		

c)	 R$	12,00.		

d)	 R$	15,00.		

e)	 R$	20,00.	

	

Questão	22)				

Carros	de	motor	a	álcool	ou	a	gasolina	poluem	de	maneiras	diferenciadas.	Considere	que	cada	
litro	de	álcool	consumido	no	motor	corresponde	a	retirar	6,5	kg	de	CO2	(gás	carbônico)	e	injetar	
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na	atmosfera	4,7	kg	de	O2	(gás	oxigênio),	enquanto	cada	litro	de	gasolina	consumida	no	motor	
retira	2,6	kg	de	O2	da	atmosfera	e	lança	2,3	kg	de	CO2.	Suponha,	ainda,	que	uma	cidade	possua	
uma	frota	de	20.000	veículos,	sendo	metade	dos	veículos	movidos	a	álcool	e	que	cada	veículo	a	
gasolina	consome,	em	média,	2.000	litros	de	gasolina	por	ano,	enquanto	cada	veículo	a	álcool	
consome,	em	média,	2.800	litros	a	mais	de	álcool.	

	

De	acordo	com	o	texto,	o	consumo	anual	de	combustível	da	frota	de	veículos	daquela	cidade	
corresponde	a		

	

a)	 retirar	136.000.000	kg	de	CO2	da	atmosfera	e	injetar	79.600.000	kg	de	O2.		

b)	 retirar	84.000.000	kg	de	CO2	da	atmosfera	e	injetar	42.600.000	kg	de	O2.		

c)	 retirar	228.000.000	kg	de	CO2	da	atmosfera	e	injetar	183.600.000	kg	de	O2.		

d)	 retirar	136.000	kg	de	CO2	da	atmosfera	e	injetar	7.960	kg	de	O2.		

e)	 retirar	42.000	kg	de	CO2	da	atmosfera	e	injetar	21.000	kg	de	O2.	

	

Questão	23)				

Atualmente	existem	muitos	aplicativos	de	 fazendas	virtuais	que,	apesar	de	críticas,	possuem	
uma	 enorme	 quantidade	 de	 usuários.	 Embora	 apresentem	 algumas	 diferenças	 de	
funcionamento,	as	fazendas	virtuais	possuem	a	mesma	concepção:	cada	vez	que	o	usuário	cuida	
de	sua	fazenda	ou	da	de	seus	amigos,	ganha	pontos,	e,	quanto	mais	pontos	acumula,	maior	é	
seu	nível	de	experiência.	

Em	um	aplicativo	de	fazenda	virtual,	o	usuário	precisa	de	1	000	pontos	para	atingir	o	nível	1.	
Acumulando	mais	1	200	pontos,	atinge	o	nível	2;	acumulando	mais	1	400	pontos,	atinge	o	nível	
3	e	assim	por	diante,	sempre	com	esse	padrão.	

	

Um	usuário	que	está	no	nível	15	de	experiência	acumulou	

	

a)	 3	800	pontos.	

b)	 15	200	pontos.	

c)	 32	200	pontos.	

d)	 35	000	pontos.	

e)	 36	000	pontos.	

	

Questão	24)				

Pedro	ganhou	R$	360	000,00	em	uma	loteria	federal	e	resolveu	dividir	integralmente	o	prêmio	
entre	os	seus	três	filhos,	Ana,	Renato	e	Carlos,	de	forma	que	cada	um	receba	uma	quantia	que	
seja	inversamente	proporcional	às	suas	idades.	



	

http://www.projetomedicina.com.br/	

	

Sabendo	que	Ana	tem	4	anos,	Renato,	5	anos	e	Carlos,	20	anos,	eles	receberão,	respectivamente,	

	

a)	 R$	54	000,00;	R$	216	000,00	e	R$	90	000,00.	

b)	 R$	90	000,00;	R$	54	000,00	e	R$	216	000,00.	

c)	 R$	216	000,00;	R$	90	000,00	e	R$	54	000,00.	

d)	 R$	180	000,00;	R$	144	000,00	e	R$	36	000,00.	

e)	 R$	180	000,00;	R$	120	000,00	e	R$	60	000,00.	

	

Questão	25)				

Por	 falta	 de	 tratamentos	 simples,	 mais	 de	 1	 bilhão	 de	 pessoas	 pobres	 no	 mundo	 acordam	
doentes	 todos	os	dias.	 Entre	essas	doenças	está	a	ancilostomose,	que	aflige	600	milhões	de	
pessoas	 e	 causa	 anemia	 severa	 e	 desnutrição	 proteica.	 Para	 fornecer	 tratamento	 a	 essas	
pessoas,	estima-se	um	gasto	anual	de	cinquenta	centavos	de	dólar	por	paciente.	

Hortez	,	P.	J.	Um	plano	para	derrotar	Doenças	Tropicais	Negligenciadas.�
Scientific	American	Brasil.	Ano	8,	no	33	(adaptado).	

	

Uma	organização	está	disposta	a	lançar	uma	campanha	internacional	a	fim	de	obter	recursos	
suficientes	para	cobrir	o	tratamento	das	pessoas	com	ancilostomose	por	um	ano.	Segundo	seu	
planejamento,	estima-se	um	valor	médio	de	US$	3,00	por	doador.	

De	 acordo	 com	 o	 planejamento	 dessa	 organização,	 para	 arrecadar	 o	 total	 de	 recursos	
necessários	para	cobrir	o	tratamento	das	pessoas	com	ancilostomose,	por	um	ano,	o	número	
mínimo	de	contribuintes	necessários	é	de	

	

a)	 200	milhões.	

b)	 120	milhões.	

c)	 36	milhões.	

d)	 40	milhões.	

e)	 100	milhões.	

	

Questão	26)				

Em	uma	fábrica	de	bebidas,	a	máquina	que	envasa	refrigerantes	é	capaz	de	encher	150	garrafas	
de	2	L	a	cada	minuto	e	funcionar	ininterruptamente	durante	8	horas	por	dia.	

Para	atender	uma	encomenda	de	198	000	garrafas	de	2	L,	a	máquina	é	colocada	para	funcionar	
todos	os	dias,	a	partir	do	dia	10,	sempre	das	8	h	às	16	h.	
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A	máquina	terminará	essa	tarefa	no	dia	

	

a)	 11,	às	14	h.	

b)	 12,	às	14	h.	

c)	 13,	às	14	h.	

d)	 12,	às	8	h	06	min.	

e)	 13,	às	8	h	06	min.	

	

Questão	27)				

Os	 medicamentos,	 imediatamente	 após	 a	 ingestão,	 começam	 a	 ser	 metabolizados	 pelo	
organismo,	 o	 que	 faz	 com	 que	 sua	 concentração	 no	 sangue	 diminua	 gradualmente,	 num	
processo	 denominado	 decaimento.	 Denomina-se	 meia-vida	 de	 uma	 substância	 o	 tempo	
necessário	para	que	o	teor	dessa	substância	no	sangue	se	reduza	à	metade	do	valor	inicial.	

Considere	a	situação	em	que	um	médico	prescreveu	a	um	paciente	uma	dosagem	de	800	mg	de	
um	medicamento	cuja	meia-vida	é	6	horas,	com	recomendação	de	tomar	um	comprimido	a	cada	
12	horas,	durante	3	dias.	Para	esse	medicamento,	considera-se	superdosagem	um	teor	superior	
a	1	520	mg,	o	que	causa	riscos	de	intoxicação.	

Apressado	 em	 recuperar-se	 a	 tempo	 de	 ir	 a	 uma	 festa,	 o	 paciente	 sugeriu	 ao	 médico	 que	
mudasse	 a	 prescrição	 para	 6	 em	 6	 horas,	 imaginando	 que,	 assim,	 reduziria	 o	 tempo	 de	
tratamento.	O	médico	contra-argumentou,	 informando	ao	paciente	que,	caso	antecipasse	as	
doses,	correria	o	risco	de	estar	intoxicado	em	

	

a)	 12	horas.	

b)	 24	horas.	

c)	 36	horas.	

d)	 48	horas.	

e)	 72	horas.	

	

Questão	28)				

Na	zona	rural,	a	utilização	de	unidades	de	medida	como	o	hectare	é	bastante	comum.	O	hectare	
equivale	à	área	de	um	quadrado	de	lado	igual	a	100	metros.	Na	figura,	há	a	representação	de	
um	terreno	por	meio	da	área	em	destaque.	Nesta	figura,	cada	quadrado	que	compõe	esta	malha	
representa	uma	área	de	1	hectare.	
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O	 terreno	 em	 destaque	 foi	 comercializado	 pelo	 valor	 R$	 3	 600	 000,00.	 O	 valor	 do	 metro	
quadrado	desse	terreno	foi	de	

	

a)	 R$	30,00.	

b)	 R$	300,00.	

c)	 R$	360,00.	

d)	 R$	3	600,00.	

e)	 R$	300	000,00.	

	

Questão	29)				

Um	reservatório	de	uma	cidade	estava	com	30	m3	de	água	no	momento	em	que	 iniciou	um	
vazamento	 estimado	 em	 30	 litros	 por	 minuto.	 Depois	 de	 20	 minutos,	 a	 partir	 do	 início	 do	
vazamento,	uma	equipe	técnica	chegou	ao	local	e	gastou	exatamente	2	horas	para	consertar	o	
sistema	e	parar	o	vazamento.	O	reservatório	não	foi	reabastecido	durante	todo	o	período	que	
esteve	com	o	vazamento.	

	

Qual	foi	o	volume	de	água	que	sobrou	no	reservatório,	em	m3,	no	momento	em	que	parou	o	
vazamento?	

	

a)	 3,6	

b)	 4,2	

c)	 25,8	

d)	 26,4	

e)	 27,6	

	

Questão	30)				

Em	um	terreno,	deseja-se	instalar	uma	piscina	com	formato	de	um	bloco	retangular	de	altura	1	
m	e	base	de	dimensões	20	m	x	10	m.	Nas	faces	laterais	e	no	fundo	desta	piscina	será	aplicado	
um	líquido	para	a	impermeabilização.	Esse	líquido	deve	ser	aplicado	na	razão	de	1	L	para	cada	1	
m2	de	área	a	ser	impermeabilizada.	O	fornecedor	A	vende	cada	lata	de	impermeabilizante	de	10	
L	por	R$	100,00,	e	o	B	vende	cada	lata	de	15	L	por	R$	145,00.	
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Determine	a	quantidade	de	latas	de	impermeabilizante	que	deve	ser	comprada	e	o	fornecedor	
a	ser	escolhido,	de	modo	a	se	obter	o	menor	custo.	

	

a)	 Fabricante	A,	26	latas.	

b)	 Fabricante	A,	46	latas.	

c)	 Fabricante	B,	17	latas.	

d)	 Fabricante	B,	18	latas.	

e)	 Fabricante	B,	31	latas.	

	

Questão	31)				

Um	pequeno	caminhão	dispõe	de	dois	reservatórios	vazios,	cada	um	com	capacidade	de	2	000	
kg,	 os	 quais	 serão	 utilizados	 para	 transportar	 a	 produção	 de	 milho	 e	 soja	 até	 um	 centro	
consumidor.	No	centro	de	abastecimento	abre-se	o	registro	de	um	primeiro	silo	às	12	horas	para	
alimentar	o	reservatório	1	com	milho,	numa	taxa	de	120	kg	por	minuto.	Passados	cinco	minutos,	
abre-se	o	registro	de	um	segundo	silo	para	alimentar	o	reservatório	2	com	soja,	numa	taxa	de	
80	kg	por	minuto.	Considere	que	a	encomenda	de	milho	no	centro	consumidor	seja	de	1	800	kg	
e	que,	pela	lei	rodoviária	local,	a	carga	máxima	a	ser	transportada	por	caminhão	seja	de	3	400	
kg.	

Nestas	 condições,	 em	 que	 instantes	 devem	 ser	 fechados	 os	 registros	 dos	 silos	 1	 e	 2,	

respectivamente,	para	que	a	quantidade	de	soja	transportada	seja	a	máxima	possível?	

	

a)	 12h15min	e	12h20min	

b)	 12h15min	e	12h25min	

c)	 12h15min	e	12h27min30seg	

d)	 12h15min	e	12h30min	

e)	 12h15min	e	12h32min30seg	

	

Questão	32)				

Pensando	 em	 desenvolver	 atividade	 física	 e	 reduzir	 gasto	 com	 energia	 elétrica	 em	 sua	
residência,	 uma	 pessoa	 resolveu	 instalar	 uma	 bomba	 d'água	 acoplada	 a	 uma	 bicicleta	
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ergométrica.	Após	alguns	dias	de	atividade	 física,	ela	observou	que,	pedalando	durante	uma	
hora,	o	volume	médio	de	água	bombeada	para	o	seu	reservatório	era	de	500	litros.	Esta	pessoa	
observou,	ainda,	que	o	consumo	diário	em	sua	casa	é	de	550	litros	de	água.	

Qual	a	atitude,	em	relação	ao	tempo	de	exercício	diário,	essa	pessoa	deve	tomar	para	suprir	
exatamente	o	consumo	diário	de	água	da	sua	casa?	

	

a)	 Reduzir	o	seu	tempo	diário	de	exercício	na	bicicleta	em	6	minutos.	

b)	 Reduzir	o	seu	tempo	diário	de	exercício	na	bicicleta	em	10	minutos.	

c)	 Aumentar	o	seu	tempo	diário	de	exercício	na	bicicleta	em	5	minutos.	

d)	 Aumentar	o	seu	tempo	diário	de	exercício	na	bicicleta	em	6	minutos.	

e)	 Aumentar	o	seu	tempo	diário	de	exercício	na	bicicleta	em	10	minutos.	

	

Questão	33)				

Um	pintor	dispõe	de	35	litros	de	tinta	vermelha	e	de	30	litros	de	tinta	branca.	Ele	deseja	misturar	
essas	tintas	na	proporção	de	5	litros	de	tinta	vermelha	para	cada	3	litros	de	tinta	branca	para	
obter	um	tom	de	tinta	mais	claro.	Para	obter	o	maior	volume	possível	de	tinta	misturada,	ele	
deverá	utilizar	toda	a	tinta	disponível	de	uma	das	cores	e	sobrará	uma	certa	quantidade	de	tinta	
da	outra	cor.	

Quantos	litros	de	tinta	sobrarão	sem	serem	misturados?	

	

a)	 5.	

b)	 9.	

c)	 12.	

d)	 14.	

e)	 17.	

	

Questão	34)				

Luíza	decidiu	pintar	seus	cabelos	e	os	de	sua	mãe	usando	as	cores	B	e	C	em	ambas	as	tinturas.	A	
cor	B	é	a	que	tinge	os	cabelos	brancos	e	a	cor	C	dá	um	tom	mais	claro	durante	a	exposição	à	luz.	

Luíza	sabe	que,	em	cabelos	com	muitos	fios	brancos,	como	os	de	sua	mãe,	a	proporção	entre	as	
cores	C	e	B	é	de	1	para	3.	Para	ela,	que	tem	poucos	fios	brancos,	a	proporção	a	ser	aplicada	é	de	
3	partes	da	cor	C	para	1	parte	da	cor	B.	Além	disso,	como	sua	mãe	tem	cabelos	curtos,	basta	a	
aplicação	de	60	gramas	de	tintura;	já	para	seus	longos	cabelos,	serão	necessários	120	gramas.	

	

De	acordo	com	a	situação	descrita,	a	quantidade,	em	gramas,	da	tintura	da	cor	B	que	Luíza	deve	
adquirir	para	pintar	os	seus	cabelos	e	os	de	sua	mãe	é	
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a)	 60.	

b)	 75.	

c)	 90.	

d)	 105.	

e)	 180.	

	

Questão	35)				

Estudos	 revelam	que,	 independentemente	de	etnia,	 idade	e	 condição	 social,	 as	pessoas	 têm	
padrões	estéticos	comuns	de	beleza	facial	e	que	as	faces	consideradas	bonitas	apresentam-se	
em	proporção	áurea.	A	proporção	áurea	é	a	constante	Φ	=	1,618...	

Uma	agência	de	modelos	reconhece	a	informação	citada	e	utiliza-a	como	critério	de	beleza	facial	
de	suas	contratadas.	Para	entrevistar	uma	nova	candidata	a	modelo,	a	referida	agência	pede	
uma	 fotografia	de	 rosto	no	ato	da	 inscrição	e,	 com	ela,	determina	as	medidas	mostradas	na	
figura.	

	

	

	

Analisando	a	fotografia	de	cinco	candidatas,	I,	II,	III,	IV	e	V,	para	a	seleção	de	uma	única	garota,	
foram	constatadas	estas	medidas:	

•	Candidata	I:	M1	=	11	cm;	M2	=	5,5	cm	e	M3	=	7	cm.	

•	Candidata	II:	M1	=	10,5	cm;	M2	=	4,5	cm	e	M3	=	6,5	cm.	

•	Candidata	III:	M1	=	11,5	cm;	M2	=	3,5	cm	e	M3	=	6,5	cm.	

•	Candidata	IV:	M1	=	10	cm;	M2	=	4	cm	e	M3	=	6,5	cm.	

•	Candidata	V:	M1	=	10,5	cm;	M2	=	4	cm	e	M3	=	6,5	cm.	

CONTADOR,	P.	R.	M.	A	matemática	na	arte	e	na	vida.	
São	Paulo:	Livraria	da	Física,	2007	(adaptado).	

	

A	candidata	selecionada	pela	agência	de	modelos,	segundo	os	critérios	da	proporção	áurea,	foi	
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a)	 I.	

b)	 II.	

c)	 III.	

d)	 IV.	

e)	 V.	

	

Questão	36)				

Vulcão	Puyehue	transforma	a	paisagem	de	cidades	na	Argentina	

	

Um	vulcão	de	2	440	m	de	altura,	no	Chile,	estava	“parado”	desde	o	terremoto	em	1960.	Foi	o	
responsável	por	diferentes	contratempos,	como	atrasos	em	viagens	aéreas,	por	causa	de	sua	
fumaça.	A	cidade	de	Bariloche	foi	uma	das	mais	atingidas	pelas	cinzas.	

Disponível	em:	http://g1.globo.com.	�
Acesso	em:	25	jun.	2011	(adaptado).	

	

Na	aula	de	Geografia	de	determinada	escola,	foram	confeccionadas	pelos	estudantes	maquetes	
de	vulcões,	a	uma	escala	1	:	40	000.	Dentre	as	representações	ali	produzidas,	está	a	do	Puyehue,	
que,	mesmo	sendo	um	vulcão	imenso,	não	se	compara	em	estatura	com	o	vulcão	Mauna	Loa,	
que	fica	no	Havaí,	considerado	o	maior	vulcão	do	mundo,	com	12	000	m	de	altura.	

	

Comparando	as	maquetes	desses	dois	vulcões,	qual	a	diferença,	em	centímetros,	entre	elas?	

	

a)	 1,26	

b)	 3,92	

c)	 4,92	

d)	 20,3	

e)	 23,9	

	

Questão	37)				

O	dono	de	uma	empresa	produtora	de	água	mineral	explora	uma	fonte	de	onde	extrai	20	000	
litros	diários,	os	quais	são	armazenados	em	um	reservatório	com	volume	interno	de	30	m3,	para	
serem	colocados,	ao	final	do	dia,	em	garrafas	plásticas.	Para	aumentar	a	produção,	o	empresário	
decide	 explorar	 também	uma	 fonte	 vizinha,	 de	 onde	 passa	 a	 extrair	 outros	 25	 000	 litros.	O	
reservatório	que	se	encontra	em	uso	possui	uma	capacidade	ociosa	que	deve	ser	aproveitada.	

Avaliando	a	 capacidade	do	 reservatório	 existente	e	o	novo	 volume	de	água	extraído,	qual	 o	
volume	interno	mínimo	de	um	novo	reservatório	que	o	empresário	deve	adquirir?	
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a)	 15,0	m3	

b)	 25,0	m3	

c)	 37,5	m3	

d)	 45,0	m3	

e)	 57,5	m3	

	

	

	

Questão	38)				

A	cotação	de	uma	moeda	em	relação	a	uma	segunda	moeda	é	o	valor	que	custa	para	comprar	
uma	unidade	da	primeira	moeda,	utilizando	a	segunda	moeda.	Por	exemplo,	se	a	cotação	do	
dólar	é	1,6	real,	isso	significa	que	para	comprar	1	dólar	é	necessário	1,6	real.	

Suponha	que	a	cotação	do	dólar,	em	reais,	seja	de	1,6	real,	a	do	euro,	em	reais,	seja	de	2,4	reais	
e	a	cotação	da	libra,	em	euros,	seja	de	1,1	euro.	

Qual	é	a	cotação	da	libra,	em	dólares?	

	

a)	 4,224	dólares	

b)	 2,64	dólares	

c)	 1,65	dólar	

d)	 1,50	dólar	

e)	 1,36	dólar	

	

Questão	39)				

Uma	 fábrica	 utiliza	 sua	 frota	 particular	 de	 caminhões	 para	 distribuir	 as	 90	 toneladas	 de	 sua	
produção	semanal.	Todos	os	caminhões	são	do	mesmo	modelo	e,	para	aumentar	a	vida	útil	da	
frota,	adota-se	a	política	de	reduzir	a	capacidade	máxima	de	carga	de	cada	caminhão	em	meia	
tonelada.	Com	essa	medida	de	redução,	o	número	de	caminhões	necessários	para	transportar	a	
produção	semanal	aumenta	em	6	unidades	em	relação	ao	número	de	caminhões	necessários	
para	transportar	a	produção,	usando	a	capacidade	máxima	de	carga	de	cada	caminhão.	

	

Qual	é	o	número	atual	de	caminhões	que	essa	fábrica	usa	para	transportar	a	produção	semanal,	
respeitando-se	a	política	de	redução	de	carga?	

	

a)	 36	

b)	 30	

c)	 19	
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d)	 16	

e)	 10	

	

Questão	40)				

Para	um	principiante	em	corrida,	foi	estipulado	o	seguinte	plano	de	treinamento	diário:	correr	
300	 metros	 no	 primeiro	 dia	 e	 aumentar	 200	 metros	 por	 dia,	 a	 partir	 do	 segundo.	 Para	
contabilizar	seu	rendimento,	ele	utilizará	um	chip,	preso	ao	seu	tênis,	para	medir	a	distância	
percorrida	nos	treinos.	Considere	que	esse	chip	armazene,	em	sua	memória,	no	máximo	9,5	km	
de	corrida/caminhada,	devendo	ser	colocado	no	momento	do	início	do	treino	e	descartado	após	
esgotar	o	espaço	para	reserva	de	dados.	

Se	esse	atleta	utilizar	o	chip	desde	o	primeiro	dia	de	treinamento,	por	quantos	dias	consecutivos	
esse	chip	poderá	armazenar	a	quilometragem	desse	plano	de	treino	diário?	

	

a)	 7	

b)	 8	

c)	 9	

d)	 12	

e)	 13	

	

Questão	41)				

Uma	 dona	 de	 casa	 faz	 um	 comparativo	 de	 custos	 para	 decidir	 se	 irá	 adquirir	 uma	máquina	
lavadora	de	louças	para	substituir	a	lavagem	manual.	Decide	calcular	o	custo	com	a	lavagem	de	
louças	por	um	período	de	30	dias,	com	duas	 lavagens	por	dia.	Ela	constatou	que	não	precisa	
considerar	os	custos	do	detergente	e	do	sabão,	pois,	na	máquina	lavadora	e	na	lavagem	manual,	
são	equivalentes.	Verificou	que	gasta	em	média	90	litros	de	água	em	cada	lavagem	manual.	Cada	
lavagem	na	máquina	gasta	16	litros	de	água	e	0,9	kWh	de	energia.	Sabe-se	que	a	companhia	de	
distribuição	 de	 água	 cobra	 R$	 6,25	 por	metro	 cúbico	 (pelo	 consumo	 de	 água	 e	 dispersão	 e	
tratamento	de	esgoto)	e	a	companhia	elétrica	cobra	R$	0,45	por	kWh	consumido.	

	

De	acordo	com	essas	informações,	num	período	de	30	dias,	a	lavagem	manual	ficará	mais	cara	
que	a	da	máquina	lavadora	em	quantos	reais?	

	

a)	 1,72	

b)	 3,45	

c)	 4,72	

d)	 9,45	

e)	 27,75	
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Questão	42)				

Um	construtor	 pretende	murar	um	 terreno	 e,	 para	 isso,	 precisa	 calcular	 o	 seu	perímetro.	O	
terreno	está	representado	no	plano	cartesiano,	conforme	a	figura,	no	qual	foi	usada	a	escala	1	:	
500.	Use	2,8	como	aproximação	para	 8 .	

	

	

	

De	acordo	com	essas	informações,	o	perímetro	do	terreno,	em	metros,	é	

	

a)	 110.	

b)	 120.	

c)	 124.	

d)	 130.	

e)	 144.	

	

Questão	43)				

Um	cliente	fez	um	orçamento	com	uma	cozinheira	para	comprar	10	centos	de	quibe	e	15	centos	
de	 coxinha	 e	 o	 valor	 total	 foi	 de	 R$	 680,00.	 Ao	 finalizar	 a	 encomenda,	 decidiu	 aumentar	 as	
quantidades	de	salgados	e	acabou	comprando	20	centavos	de	quibe	e	30	centavos	de	coxinha.	
Com	isso,	ele	conseguiu	um	desconto	de	10%	no	preço	do	cento	do	quibe	e	de	15%	no	preço	do	
cento	de	coxinha,	e	o	valor	total	da	compra	ficou	em	R$	1	182,00.	

	

De	acordo	com	esses	dados,	qual	foi	o	valor	que	o	cliente	pagou	pelo	cento	da	coxinha?	

	

a)	 R$	23,40	

b)	 R$	23,80	
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c)	 R$	24,90	

d)	 R$	25,30	

e)	 R$	37,80	

	

Questão	44)				

A	velocidade	Mach	(M)	de	um	avião	é	definida	como	a	razão	entre	a	velocidade	do	avião	e	a	
velocidade	do	som.	Os	aviões	são	classificados	em	categorias,	de	acordo	com	a	velocidade	que	
conseguem	 atingir.	 As	 categorias	 são:	 subsônica	 (M	 <	 1,0),	 transônica	 (1,0	 ≤ 	 M	 <	 1,2),	
supersônica	(1,2	 ≤ 	M	<	5,0)	e	hipersônica	(1,2	 ≤ 	M	<	5,0).	Considere	a	velocidade	do	som	igual	
a	1	200	km/h.	

João	e	Bia	fizeram	uma	viagem	de	avião,	que	percorreu	3	600	km	em	4	horas.	

	

Bia	disse	que	esse	avião	era	muito	rápido	e,	portanto,	supersônico.	João	convenceu	Bia	de	que	
ela	estava	errada,	argumentando	que,	para	o	avião	ser	 supersônico,	o	 tempo	de	sua	viagem	
deveria	ser	reduzido	em,	no	mínimo,	

	

a)	 1,0	h.	

b)	 1,5	h.	

c)	 1,6	h.	

d)	 2,4	h.	

e)	 2,5	h.	

	

Questão	45)				

Em	 2010,	 o	 mundo	 produziu	 uma	 quantidade	 de	 alimentos	 adequada	 para	 5,5	 bilhões	 de	
pessoas.	A	população	mundial	era	de	6,5	bilhões	e	1	bilhão	de	pessoas	passou	fome,	segundo	a	
FAO.	Em	2050,	estimativas	indicam	que	a	população	mundial	será	de	nove	bilhões,	ou	seja,	será	
preciso	 aumentar	 bastante	 a	 oferta	 de	 alimentos	 nos	 próximos	 40	 anos.	 Considere	 que	 a	
quantidade	de	alimentos	produzidos	em	2050	seja	40%	superior	à	de	2010.	

Disponível	em:	http://blogdaterra.com.br.	�
Acesso	em:	28	ago.	2011	(adaptado).	

	

De	acordo	com	os	dados	e	estimativas	apresentados,	a	quantidade	de	pessoas,	em	bilhões,	que	
passará	fome	em	2050,	será	igual	a	

	

a)	 1,2.	

b)	 1,3.	

c)	 1,4.	
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d)	 2,2.	

e)	 2,3.	

	

Questão	46)				

Desde	2005,	o	Banco	Central	não	fabrica	mais	a	nota	de	1real	e,	desde	então,	só	produz	dinheiro	
neste	valor	em	moedas.	Hoje,	há	pouco	mais	de	159	milhões	de	cédulas	de	1	real	em	circulação	
no	Brasil,	contra	1,6	bilhão	de	moedas	do	mesmo	valor.	O	Brasil	chegou	a	ter	1	bilhão	de	cédulas	
de	1	real	em	circulação,	mas	o	número	só	diminui	com	o	tempo.	Apesar	de	ser	mais	caro	produzir	
uma	moeda,	a	durabilidade	do	metal	é	30	vezes	maior	que	a	do	papel.	Fabricar	uma	moeda	de	
R$	1	custa	R$	0,26	enquanto	a	nota	custava	R$	0,17,	entretanto,	a	cédula	durava	de	oito	a	11	
meses.	

Disponível	em:	http://noticias.r7.com.	�
Acesso	em:	26	abr.	2010.	

	

O	tempo	mínimo	de	durabilidade	da	moeda	é	

	

a)	 20	anos.	

b)	 28	anos.	

c)	 30	anos.	

d)	 240	anos.	

e)	 330	anos.	

	

Questão	47)				

O	 padrão	 internacional	 ISO	 216	 define	 os	 tamanhos	 de	 papel	 utilizados	 em	 quase	 todos	 os	
países.	O	formato-base	é	uma	folha	retangular	de	papel	chamada	de	A0,	cujas	dimensões	estão	
na	razão	1	:	 2 .	A	partir	de	então,	dobra-se	a	folha	ao	meio,	sempre	no	lado	maior,	definindo	
os	demais	formatos,	conforme	o	número	da	dobradura.	Por	exemplo,	A1	é	a	folha	A0	dobrada	
ao	 meio	 uma	 vez,	 A2	 é	 a	 folha	 A0	 dobrada	 ao	 meio	 duas	 vezes,	 e	 assim	 sucessivamente,	
conforme	a	figura.	

	

	

	

Um	tamanho	de	papel	bastante	comum	em	escritórios	brasileiros	é	o	A4,	cujas	dimensões	são	
21,0	cm	por	29,7	cm.	

	

Quais	são	as	dimensões,	em	centímetros,	da	folha	A0?	



	

http://www.projetomedicina.com.br/	

	

a)	 21,0 ×118,8	

b)	 84,0 ×29,7	

c)	 84,0 ×118,8	

d)	 168,0×237,6	

e)	 336,0×475,2	

	

Questão	48)				

Na	construção	de	um	conjunto	habitacional	de	casas	populares,	todas	serão	feitas	num	mesmo	
modelo,	ocupando,	cada	uma	delas,	terrenos	cujas	dimensões	são	iguais	a	20	m	de	comprimento	
por	8	m	de	largura.	Visando	a	comercialização	dessas	casas,	antes	do	início	das	obras,	a	empresa	
resolveu	apresentá-las	por	meio	de	maquetes	construídas	numa	escala	de	1	:	200.	

	

As	medidas	do	comprimento	e	da	largura	dos	terrenos,	respectivamente,	em	centímetros,	na	
maquete	construída,	foram	de	

	

a)	 4	e	10.	

b)	 5	e	2.	

c)	 10	e	4.	

d)	 20	e	8.	

e)	 50	e	20.	

	

Questão	49)				

Durante	 um	 jogo	 de	 futebol	 foram	 anunciados	 os	 totais	 do	 público	 presente	 e	 do	 público	
pagante.	 Diante	 da	 diferença	 entre	 os	 dois	 totais	 apresentados,	 um	 dos	 comentaristas	
esportivos	presentes	afirmou	que	apenas	75%	das	pessoas	que	assistiam	àquele	jogo	no	estádio	
pagaram	ingresso.	

	

Considerando	 que	 a	 afirmativa	 do	 comentarista	 está	 correta,	 a	 razão	 entre	 o	 público	 não	
pagante	e	o	público	pagante	naquele	jogo	foi	

	

	

	

a)	
4
1 	
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b)	
3
1 	

c)	
4
3 	

d)	
3
4 	

e)	
1
3 	

	

Questão	50)				

Uma	confecção	possuía	36	funcionários,	alcançando	uma	produtividade	de	5	400	camisetas	por	
dia,	 com	 uma	 jornada	 de	 trabalho	 diária	 dos	 funcionários	 de	 6	 horas.	 Entretanto,	 com	 o	
lançamento	da	nova	coleção	e	de	uma	nova	campanha	de	marketing,	o	número	de	encomendas	
cresceu	de	forma	acentuada,	aumentando	a	demanda	diária	para	21	600	camisetas.	Buscando	
atender	essa	nova	demanda,	 a	 empresa	aumentou	o	quadro	de	 funcionários	para	96.	Ainda	
assim,	a	carga	horária	de	trabalho	necessita	ser	ajustada.	

	

Qual	deve	ser	a	nova	jornada	de	trabalho	diária	dos	funcionários	para	que	a	empresa	consiga	
atender	a	demanda?	

	

a)	 1	hora	e	30	minutos.	

b)	 2	horas	e	15	minutos.	

c)	 9	horas.	

d)	 16	horas.	

e)	 24	horas.	

	

Questão	51)				

O	 prefeito	 de	 uma	 cidade	 deseja	 promover	 uma	 festa	 popular	 no	 parque	 municipal	 para	
comemorar	o	aniversário	de	fundação	do	município.	Sabe-se	que	esse	parque	possui	formato	
retangular,	com	120	m	de	comprimento	por	150	m	de	largura.	Além	disso,	para	segurança	das	
pessoas	 presentes	 no	 local,	 a	 polícia	 recomenda	que	 a	 densidade	média,	 num	evento	dessa	
natureza,	não	supere	quatro	pessoas	por	metro	quadrado.	

	

Seguindo	as	recomendações	de	segurança	estabelecidas	pela	polícia,	qual	é	o	número	máximo	
de	pessoas	que	poderão	estar	presentes	na	festa?	

	

a)	 1	000	

b)	 4	500	

c)	 18	000	
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d)	 72	000	

e)	 120	000	

	

Questão	52)				

Um	paciente	precisa	ser	submetido	a	um	tratamento,	sob	orientação	médica,	com	determinado	
medicamento.	 Há	 cinco	 possibilidades	 de	 medicação,	 variando	 a	 dosagem	 e	 o	 intervalo	 de	
ingestão	do	medicamento.	As	opções	apresentadas	são:	

	

A:	um	comprimido	de	400	mg,	de	3	em	3	horas,	durante	1	semana;	

B:	um	comprimido	de	400	mg,	de	4	em	4	horas,	durante	10	dias;	

C:	um	comprimido	de	400	mg,	de	6	em	6	horas,	durante	2	semanas;	

D:	um	comprimido	de	500	mg,	de	8	em	8	horas,	durante	10	dias;	

E:	um	comprimido	de	500	mg,	de	12	em	12	horas,	durante	2	semanas.	

	

Para	evitar	efeitos	colaterais	e	intoxicação,	a	recomendação	é	que	a	quantidade	total	de	massa	
da	medicação	ingerida,	em	miligramas,	seja	a	menor	possível.	

	

Seguindo	a	recomendação,	deve	ser	escolhida	a	opção	

	

	

a)	 A.	

b)	 B.	

c)	 C.	

d)	 D.	

e)	 E.	

	

	

	

	

Questão	53)				

A	expressão	“Fórmula	de	Young”	é	utilizada	para	calcular	a	dose	infantil	de	um	medicamento,	
dada	a	dose	do	adulto:	

dose	de	criança ⋅⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

+
=

12 anos) (em criança da idade
anos) (em criança da idade dose	do	adulto	
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Uma	enfermeira	deve	administrar	um	medicamento	X	a	uma	criança	inconsciente,	cuja	dosagem	
de	adulto	é	de	60	mg.	A	enfermeira	não	consegue	descobrir	onde	está	registrada	a	 idade	da	
criança	no	prontuário,	mas	identifica	que,	algumas	horas	antes,	foi	administrada	a	ela	uma	dose	
de	 14	mg	 de	 um	medicamento	 Y,	 cuja	 dosagem	de	 adulto	 é	 42	mg.	 Sabe-se	 que	 a	 dose	 da	
medicação	Y	administrada	à	criança	estava	correta.	

	

Então,	a	enfermeira	deverá	ministrar	uma	dosagem	do	medicamento	X,	em	miligramas,	igual	a	

	

a)	 15.	

b)	 20.	

c)	 30.	

d)	 36.	

e)	 40.	

	

Questão	54)				

Alguns	medicamentos	para	felinos	são	administrados	com	base	na	superfície	corporal	do	animal.	
Foi	receitado	a	um	felino	pesando	3,0	kg	um	medicamento	na	dosagem	diária	de	250	mg	por	
metro	quadrado	de	superfície	corporal.	

O	quadro	apresenta	a	relação	entre	a	massa	do	felino,	em	quilogramas,	e	a	área	de	sua	superfície	
corporal,	em	metros	quadrados.	

	

	

NORSWORTHY,	G.	D.	O	paciente	felino.	São	Paulo:	Roca,	2009.	

	

	

	

A	dose	diária,	em	miligramas,	que	esse	felino	deverá	receber	é	de	

a)	 0,624.	

b)	 52,0.	

c)	 156,0.	

d)	 750,0.	

e)	 1	201,9.	
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Questão	55)				

Para	economizar	em	suas	contas	mensais	de	água,	uma	família	de	10	pessoas	deseja	construir	
um	reservatório	para	armazenar	a	água	captada	das	chuvas,	que	tenha	capacidade	suficiente	
para	abastecer	a	família	por	20	dias.	Cada	pessoa	da	família	consome,	diariamente,	0,08	m3	de	
água.	

	

Para	que	os	objetivos	da	família	sejam	atingidos,	a	capacidade	mínima,	em	litros,	do	reservatório	
a	ser	construído	deve	ser	

a)	 16.	

b)	 800.	

c)	 1	600.	

d)	 8	000.	

e)	 16	000.	

	

Questão	56)				

Uma	 indústria	 tem	 um	 reservatório	 de	 água	 com	 capacidade	 para	 900	 m3.	 Quando	 há	
necessidade	de	limpeza	do	reservatório,	toda	a	água	precisa	ser	escoada.	O	escoamento	da	água	
é	feito	por	seis	ralos,	e	dura	6	horas	quando	o	reservatório	está	cheio.	Esta	indústria	construirá	
um	novo	reservatório,	com	capacidade	de	500	m3,	cujo	escoamento	da	água	deverá	ser	realizado	
em	 4	 horas,	 quando	 o	 reservatório	 estiver	 cheio.	 Os	 ralos	 utilizados	 no	 novo	 reservatório	
deverão	ser	idênticos	aos	do	já	existente.	

A	quantidade	de	ralos	do	novo	reservatório	deverá	ser	igual	a	

	

a)	 2.		

b)	 4.		

c)	 5.		

d)	 8.		

e)	 9.	

	

Questão	57)				

Uma	família	deseja	realizar	um	jantar	comemorativo	de	um	casamento	e	dispõe	para	isso	de	um	
salão	de	festas	de	um	clube,	onde	a	área	disponível	para	acomodação	das	mesas	é	de	500	m2.	
As	 100	 mesas	 existentes	 no	 salão	 encontram-se	 normalmente	 agrupadas	 duas	 a	 duas,	
comportando	6	cadeiras.	A	área	de	cada	mesa	é	de	1	m2	e	o	espaço	necessário	em	torno	deste	
agrupamento,	para	acomodação	das	cadeiras	e	para	circulação,	é	de	6	m2.	As	mesas	podem	ser	
dispostas	de	maneira	isolada,	comportando	4	pessoas	cada.	Nessa	situação,	o	espaço	necessário	
para	acomodação	das	cadeiras	e	para	circulação	é	de	4	m2.	O	número	de	convidados	previsto	
para	o	evento	é	de	400	pessoas.	
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Para	poder	acomodar	todos	os	convidados	sentados,	com	as	mesas	existentes	e	dentro	da	área	
disponível	para	acomodação	das	mesas	e	cadeiras,	como	deverão	ser	organizadas	as	mesas?	

a)	 Todas	deverão	ser	separadas.	

b)	 Todas	mantidas	no	agrupamento	original	de	duas	mesas.	

c)	 Um	terço	das	mesas	separadas	e	dois	terços	agrupadas	duas	a	duas.	

d)	 Um	quarto	das	mesas	separadas	e	o	restante	em	agrupamento	de	duas	a	duas.	

e)	 Sessenta	por	cento	das	mesas	separadas	e	quarenta	por	cento	agrupadas	duas	a	duas.	

Questão	58)				

A	estimativa	do	número	de	indivíduos	de	uma	população	de	animais	frequentemente	envolve	a	
captura,	a	marcação	e,	então,	a	liberação	de	alguns	desses	indivíduos.	Depois	de	um	período,	
após	os	indivíduos	marcados	se	misturarem	com	os	não	marcados,	realiza-se	outra	amostragem.	
A	proporção	de	indivíduos	desta	segunda	amostragem	que	já	estava	marcada	pode	ser	utilizada	
para	estimar	o	tamanho	da	população,	aplicando-se	a	fórmula:	

	

N
n

n
m 1

2

2 = 	

Onde:	

•	n1	=	número	de	indivíduos	marcados	na	primeira	amostragem;	

•	n2	=	número	de	indivíduos	marcados	na	segunda	amostragem;	

•	 m2	 =	 número	 de	 indivíduos	 da	 segunda	 amostragem	 que	 foram	 marcados	 na	 primeira	
amostragem;	

•	N	=	tamanho	estimado	da	população	total.	

SADAVA,	D.	et	al.	Vida:	a	ciência	da	biologia.		
Porto	Alegre:	Artmed,	2010	(adaptado).	

	

Durante	 uma	 contagem	 de	 indivíduos	 de	 uma	 população,	 na	 primeira	 amostragem	 foram	
marcados	 120;	 na	 segunda	 amostragem	 foram	marcados	 150,	 dos	 quais	 100	 já	 possuíam	 a	
marcação.	

	

O	número	estimado	de	indivíduos	dessa	população	é	

	

a)	 188.	

b)	 180.	

c)	 125.	

d)	 96.	

e)	 80.	
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Questão	59)				

O	criador	de	uma	espécie	de	peixe	tem	sete	tanques,	sendo	que	cada	tanque	contém	14	600	
litros	de	água.	Nesses	tanques,	existem	em	média	cinco	peixes	para	cada	metro	cúbico	(m3)	de	
água.	Sabe-se	que	cada	peixe	consome	1	litro	de	ração	por	semana.	O	criador	quer	construir	um	
silo	que	armazenará	a	ração	para	alimentar	sua	criação.	

	

Qual	 é	 a	 capacidade	mínima	 do	 silo,	 em	 litros,	 para	 armazenar	 a	 quantidade	 de	 ração	 que	
garantirá	a	alimentação	semanal	dos	peixes?	

	

a)	 511	

b)	 5	110	

c)	 51	100	

d)	 511	000	

e)	 5	110	000	

	

Questão	60)				

O	fisiologista	francês	Jean	Poiseuille	estabeleceu,	na	primeira	metade	do	século	XIX,	que	o	fluxo	
de	sangue	por	meio	de	um	vaso	sanguíneo	em	uma	pessoa	é	diretamente	proporcional	à	quarta	
potência	da	medida	do	raio	desse	vaso.	Suponha	que	um	médico,	efetuando	uma	angioplastia,	
aumentou	em	10%	o	raio	de	um	vaso	sanguíneo	de	seu	paciente.	

	

	

O	aumento	percentual	esperado	do	fluxo	por	esse	vaso	está	entre	

	

a)	 7%	e	8%	

b)	 9%	e	11%	

c)	 20%	e	22%	

d)	 39%	e	41%	

e)	 46%	e	47%	
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GABARITO:		

1)	Gab:	A	 13)	Gab:	A	 25)	Gab:	E	 37)	Gab:	A	 49)	Gab:	B	

2)	Gab:	E	 14)	Gab:	D	 26)	Gab:	B	 38)	Gab:	C	 50)	Gab:	C	

3)	Gab:	D	 15)	Gab:	C	 27)	Gab:	B	 39)	Gab:	A	 51)	Gab:	D	

4)	Gab:	E	 16)	Gab:	E	 28)	Gab:	A	 40)	Gab:	B	 52)	Gab:	E	

5)	Gab:	D	 17)	Gab:	C	 29)	Gab:	D	 41)	Gab:	B	 53)	Gab:	B	

6)	Gab:	C	 18)	Gab:	C	 30)	Gab:	A	 42)	Gab:	C	 54)	Gab:	B	

7)	Gab:	A	 19)	Gab:	E	 31)	Gab:	B	 43)	Gab:	B	 55)	Gab:	E	

8)	Gab:	C	 20)	Gab:	E	 32)	Gab:	D	 44)	Gab:	B	 56)	Gab:	C	

9)	Gab:	C	 21)	Gab:	B	 33)	Gab:	B	 45)	Gab:	B	 57)	Gab:	A	

10)	Gab:	C	 22)	Gab:	A	 34)	Gab:	B	 46)	Gab:	A	 58)	Gab:	B	

11)	Gab:	A	 23)	Gab:	E	 35)	Gab:	E	 47)	Gab:	C	 59)	Gab:	A	

12)	Gab:	B	 24)	Gab:	D	 36)	Gab:	E	 48)	Gab:	C	 60)	Gab:	E	

	

	

	

Entre	para	comunidade	do	Projeto	Medicina	e	receba	gratuitamente	materiais	didáticos	de	
qualidade	por	email.		

	

Acesse:	comunidade.projetomedicina.com.br	

	

	

Grande	abraço.		

	

Júlio	Sousa	

Fundador	do	Projeto	Medicina	


